

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

**Abonamentul pe an:** în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Ce este cu despăgubirea bisericilor?— Situația. — *Cronica:* Schimbări la Banca Națională a României Sucursala Sibiu. Banca „Albina” Sibiu. „Albina” inst. de credit și economii Sibiu. Lege pentru prelungirea termenului de fuzionare al societăților bancare. Banca „Economul” din Cluj. Banca Ardeleană. Banca de Credit Român. Impunerea societăților anonime și cooperative. Lichidarea datoriilor Statului și a particularilor către Stat. Un nou regim al comerțului exterior. — *Bilanțuri:* „Dăneșană” însoțire de credit în Dăneș jud. Târnava-Mare. „Întreprinderile Forestiere Române” S. A. Cluj. „Comerțul Lemnului” S. A. Cluj. „Banca Grațiței”, Societate Anonimă, Caransebeș. „Banca Iliu-Mureșană”, s. a. Iliu, jud. Hunedoara.

„versiunii datoriilor, Vă rugăm să binevoiți a ne comunica un cuvânt de lămurire a acestei chestiuni.

„Primiți, Vă rugăm, etc.

„L. S.

Președintele Consiliului:

ss. **Dr. Stianca**  
„Consilier eparhial.

ss. **Dr. Curea**  
Secretar eparhial“.

Răspunsul cel mai bun, pe care îl putem da la întrebarea, pe care o formulează On. Consiliu Eparhial Ortodox Român din Cluj ca și toată suflarea românească din Transilvania și Banat, este, că onoratul guvern nu a înseris nici o sumă în bugetul Statului pentru despăgubirea bisericilor, a fundațiilor, școalelor și instituțiilor culturale.

În acest fel înțelege guvernul actual să-și împlinească angajamentele solemne, pe cari le-a luat în ziua de 28 Noembrie 1935, în fața poporului adunat din toate părțile Transilvaniei și Banatului.

Credem, că este vremea să fie convocat Comitetul de inițiativă al Congresului economic dela Cluj.

Acest Comitet va avea să examineze situația și să avizeze la măsurile ce sunt de luat pentru împlinirea programului fixat în moțiunea Congresului din 28 Noembrie 1935.

## Ce este cu despăgubirea bisericilor?

Dela Consiliul Eparhial Ortodox Român din Cluj am primit următoarea adresă:

Nr. 804—1936.

On. „Solidaritatea”, Asoc. băncilor  
Sibiu

„Întrebați zilnic de parohiile noastre cu depuneri la bănci că în ce stadiu de realizare se află azi promisiunea Guvernului de a restitui prin Banca Națională a României pierderile suferite de Biserică după depunerile lor la bănci în urma Legii pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane, cu atât mai vârtos cu cât unele dintre bănci nu le acordă bisericilor ca debitoare favorul con-

## Situația.

Problema reînvierii creditului continuă să preocupe cercurile noastre economice și financiare. Presa de specialitate acordă coloane și pagini întregi acestei probleme atât de importantă pentru prosperitatea economiei noastre naționale.

Singur guvernul, pare a fi cu totul străin de necesitatea refacerii creditului.

Atitudinea aceasta de completă uitare a problemei creditului național, din partea celor cari sunt la cârma țării, nu trebuie să ne surprindă câtuși de puțin. Încă în luna Decembrie anul trecut, cu ocaziunea discuțiunii răspunsului la mesaj, dl Gheorghe Tătăărăscu, președintele Consiliului de miniștri a declarat atât la Camera, cât și la Senat, că ceea ce a consolidat creditul a fost legea lichidării datoriilor agricole, opera partidului liberal.

Găsesc că e bine să reproduc exact cuvintele dlui primministru, pentru a se vedea cât de greșit informat este actualul guvern despre stările economice reale din țara noastră.

Iată ce a spus dl Tătăărăscu:

„Viu este încă și azi ecoul întrunirilor și al manifestărilor cari puneau periodic față în față blocul de interese și de patimi a două categorii sociale, exasperate de neputința conducătorilor de a rezolva conflictul; proaspete sunt consecințele acestui conflict, care provocase prăbușirea creditului, oprirea tranzacțiilor, căderea instituțiilor bancare, paralizia întregii vieți economice și care deschidea perspective pentru desfășurarea normală a vieții Statului.

„Opera noastră de pacificare a început cu soluționarea acestei probleme. Soluțiile noastre s'au dovedit eficiente și au liniștit masele turburate. Soluțiile noastre au statornicit ordinea și echilibrul. *Legea noastră a reinviat creditul și a renăscut ideea executării contractelor. Debitorii au fost deposedați — și cu satisfacție putem constata că 70 la sută din ei privilegiază azi de avantajile legii*“

În timp ce starea creditului nostru este atât de lamentabilă și toți oamenii activi în viața economică știu, că lipsesc cu desăvârșire mijloacele de credit, șeful guvernului face asemenea declarațiuni, nu la o întrunire publică unde vorbitorii în focul entuziasmului pot să exagereze, dar în fața aleșilor națiunii, cari îmi place să cred că au cel puțin cunoștință despre adevărata stare a creditului.

La baza întregii activități economice stă creditul. Reînvierea lui înseamnă începutul prosperității. Deci, conducătorii țării sunt informați și ne asigură pe noi cetățenii acestei țări, că suntem în plină ascensiune.

Deaceia guvernul jubilează și strigă triumfător: „am refăcut creditul“. Și încă în timp atât de scurt,

după primul an de aplicare a legii de asanare a datoriilor.

Adevărata situație a creditului nu-i deloc așa cum o crede guvernul.

Legea de conversiune nu a statornicit ordinea și echilibrul, nici nu a consolidat creditul, ci a sdruncinat și mai rău acest echilibru și a ucis și bruma de credit ce mai exista.

Asta-i situația reală. Lipsesc mijloacele de credit. Lipsesc încrederea, din care cauză băncile noastre chiar dacă ar dispune de numerar nu-l pot plasa, deoarece nu există plasament sigur. Ipoteca nu se poate realiza, din cauza greutăților întâmpinate. Polița neplătită la scadență nu duce la faliment. Concordat preventiv, lichidare judiciară, greutăți de urmărire, etc., etc. Toate acestea nu sunt de loc favorabile consolidării creditului.

Economiști de seamă aduc grave învinuiri actualilor conducători, că au risipit în acțiuni dictate de interese lăaturalnice, fondurile Statului destinate la opera de refacere a organizației de credit, și nu s'au isbutit a se asana nici una din băncile pentru cari s'au destinat creditele acestea importante, de aproape 8 miliarde Lei (plătibile în 17 ani, în anuități de 450 milioane Lei).

Existența creditului este o nevoie primordială pentru viața economică.

Guvernul nu trebuie să ignoreze cea mai însemnată și mai arzătoare problemă a statului.

ION OPRIS.

## CRONICA

**Schimbări la Banca Națională a României, Sucursala Sibiu.** Cu ziua de 1 Aprilie a. c. a fost trecut la pensie dl Vasile Dumitrescu, directorul suc. Sibiu. Această pensionare după o muncă de peste 30 ani lasă unanime regrete în cercurile bancare din ținutul Sibiului. Dl Vasile Dumitrescu înainte de a veni la Sibiu a funcționat în calitate de director a sediilor B. N. R. din Sătmar, Oradea și Arad. Astfel D-sa este un perfect cunoscător al situației economice în general și a vieții bancare în special din Transilvania. D-sa s'a dovedit a fi nu numai un bun cunoscător al acestei probleme, ci și un adevărat suflet românesc, care în timpurile grele pentru băncile românești a fost de un real serviciu pentru aceste bănci. Băncile românești din ținutul Sibiului îi vor fi recunoscătoare totdeauna, pentru serviciile aduse de D-sa în timpul aplicării legii de conversiune în calitatea d-sale de președinte al Comisiunilor pentru stabilirea capacității de plată, cât și pentru culanța dovedită în

tratamentul cu aceste bănci în raporturile lor oficiale cu Banca Națională. Dorind din toată inima dlui V. Dumitrescu o viață îndelungată, nu ne îndoim că noul titular al postului de director dela sucursala Sibiu, va fi animat față de băncile noastre de aceleaș sentimente ca și antecesorul său.

**Banca Albina Sibiu** în ședința Consiliului său de administrație ținută în 27 Martie a. c. a pensionat pe dl *Alexandru Lupu*, directorul sucursalei Timișoara, la cererea sa proprie, după o activitate de 27 de ani. În locul d-sale a fost numit și avansat de director al sucursalei Timișoara dl *Traian Nichici*, doctor în științele economice, până acum secretarul și procuristul sucursalei Cluj. Dl Dr. Nichici își va ocupa noul post cu data de 1 Iulie 1936.

În aceeași ședință Consiliul de administrație a avansat și a numit de director al sucursalei Lugoj pe dl *Dumitru Gall*, subdirectorul de până acuma, în locul mult regretatului Aurel Cainicescu.

„**Albina**” institut de credit și de economii, Sibiu, a majorat dobânda la depunerile vechi, existente înainte de 18 Decembrie 1931, la 3% (trei la sută) brutto.

Dobânda de 3% brutto se plătește începând cu 1 Iulie 1936.

**Lege pentru prelungirea termenului de fuzionare al societăților bancare.** Art. unic. — Termenul de fuzionare al societăților bancare, prevăzut de art. 1 din legea cu privire la unele dispozițiuni pentru înlesnirea și refacerea creditului din 20 Aprilie 1935, se prelungeste pe încă doi ani.

Formalitățile prevăzute de art. 24 al aceleiași legi sunt valabile dacă s'a depus procesul-verbal al consiliului de administrație, cerut de art. 25, până la 20 Ianuarie 1936.

**Banca „Economul” din Cluj**, publică al 50-lea bilanș anual al ei. Înființată la 1886, banca a avut un rol de căpetenie în regiunea Clujului și o dezvoltare a operațiilor dintre cele mai frumoase. Bilanșul publicat, arată banca abia ieșită din greutățile crizei și ale Conversiunii, dar sănătoasă. Remarcăm reescontul, cu o cifră egală cu „Cambii în portofoliu”, ceea ce înseamnă că banca nu a ajuns încă la disponibil propriu sau la depuneri noi.

**Banca „Ardeleană”** (Erdélybank és takarékpénztár). Primim darea de seamă a Băncii Ardelene o bancă în strânse legături cu Banca Comercială Ungară, din Pesta (Magyar Kereskedelmi Bank). Bilanșul ei arată un progres marcat față de anul precedent. Depunerile spre fructificare arată o creștere de 141.000.000 — față de anul 1934, aproape aceiași creștere arătându-o și Debitori în cont.

Această bancă, care și-a stabilit anul trecut un sediu la București se bucură de sprijinul unor importante personalități românești.

Consiliul de Administrație și de Censori, se compune din următorii domni:

Președinte, Anton Mocsonyi de Foen, f. ministru, Mihail Popovici, f. ministru, Contele Adalbert Wass, Philippe Weiss, președintele lui Maghiar Kereskedelmi Bank din Budapesta, Contete Adalbert Bethlen, Grigore Gh. Duca, Dr. Francisc Chorin, Grigore Gafencu f. ministru, Otto Conrad, director la Magyar Kereskedelmi Bank din Budapesta, Bartolomeu Hargitay, Gh. Domașnianu, general i. p. Dr. Iuliu Jelen, Dr. Adalbert Drexler, Ion M. Mitileneu, f. ministru și Adrian Oțoiu, iar censori: Dr. Maurișiu Kiss, August Mazzuchi, Dr. Ioan Pordea. Dr. Iosif Podovszky dela Magyar Kereskedelmi Bank, Baron Ludovic Rudnyánszky.

**Banca de Credit Român**, de sub direcțiunea dlui O. Kaufmann, a ținut adunarea generală în 5 Aprilie. Adunarea a fost prezidată de d-nul C. Argetoianu, având alături pe d-nii Mihail Popovici, și G. G. Mironescu.

Din raport reese o întărire a situației băncii. Raportul face o largă expunere a situației economice a țării, arătând între altele că maximalizarea legală a dobânzilor nu are ca rezultat o lărgire a creditului, ci îndepărtarea capitalurilor dela bănci către plasamente mai rentabile.

Recunoaște că agricultura nu s'a bucurat anul trecut de nici un fel de credit, din cauze pentru cari nu sunt vinovate băncile particulare.

**Impunerea societăților anonime și cooperative.** Ministerul de finanțe a dat instrucțiuni în ceea ce privește impunerea pe anul 1936/37. În ce privește societățile anonime și cooperative, dispozițiile sunt următoarele:

a) Cooperativele și societățile de orice fel (Bănci Populare) cari funcționează pe baza legii pentru organizarea cooperativei, vor fi impuse tot pe baza bilanșului anului precedent și a declarațiilor ce vor face în termenul legal.

b) Societățile anonime, cooperativele, băncile populare, cari nu intră în cadrul celor de mai sus vor fi impuse în baza declarațiunilor anuale, ce vor trebui depuse până la 30 Aprilie, împreună cu bilanșul și contul de profit și pierdere încheiat la 31 Decembrie 1935.

**Lichidarea datoriilor Statului și a particularilor către Stat.** S'a publicat în „Monitorul Oficial” No. 77 din 1 Aprilie, „Legea pentru lichidarea arieratelor”.

1. Creanțele față de stat, vor fi lichidate, după cum urmează:

a) Creanțele anterioare exercițiului 1934/35 vor fi achitate cu titluri ale împrumutului intern de consolidare 3% din 1933 — în decursul exercițiului actual.

b) Creanțele din exercițiul 1934/35 vor fi achitate în număr în 2 rate egale, una în exercițiul 1936/37 și alta în exercițiul 1937/38.

Datoriile particularilor față de stat:

a) Cele anterioare datei de 1 Ianuarie 1932, inclusiv majorări și dobânzi până la 31 Martie 1936, vor fi reduse la jumătate și achitate 40% numerar și 60% în bonuri de impozit sau titluri de ale împrumutului intern de consolidare 3% 1935.

b) Datoriile către stat din exercițiile 1932/33 și 1933/34, inclusiv majorările și dobânzile legale până la 31 Martie 1936, vor fi achitate:

20% numerar;

80% în bonuri de impozit sau titluri de ale împrumutului intern de consolidare 3% din 1935.

Se socotește pentru bonurile de impozit, la plata datoriilor și dobânda lor dela data emiterii până la 31 Martie 1936.

Aceste dispoziții pot fi aplicate față de creditorii și debitorii lor și de către comune județe și regiilor autonome.

c) Creanțele din exercițiul 1935/36 vor fi achitate în numerar în decursul acestui exercițiu.

Această lege a avut darul de a face să se urce cursul rentei de consolidare dela 25% la 28% cu o oarecare tendință de urcare. Totuși, având în vedere enorma cantitate de rente de acest fel pe piață, cursul lor cu greu va trece peste 28—30%.

\*

**Un nou regim al comerțului exterior.** e vorba a fi pus în vigoare în scurtă vreme. Nu e vorba de o schimbare completă a lui, ci numai de o modificare a regimului devizelor. Se plătesc azi, prime urcate pentru devize slabe a căror valoare este inferioară celei pe cari v-o dă actualul regim.

Se vor face două categorii de devize, slabe și tari și se vor aplica prime diferite.

## „Dăneșana“ însoțire de credit în Daneș, județul Târnava-Mare.

Activ.	Contul Bilanț, încheiat la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.		
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa: în numerar . . . . .	1.268	—	Capital de cvote . . . . .	183.200	—
Imprumuturi rămase conform legii Con- versiunii . . . . .	1.088.480	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	767.851	—
Pierderi prin Conversiune . . . . .	286.828	—	Fond de rezervă . . . . .	125.043	—
	1.404.187	—	Fond de prevedere . . . . .	328.093	—
				1.404.187	—

Debit.	Contul Pierdere și Profit încheiat la 31 Decembrie 1935.		Credit		
	Lei	b.		Lei	b.
Pierdere din anul 1934 . . . . .	3.721	—	Dobânzi . . . . .	33.504	—
Impozite . . . . .	21.169	—	Diverse . . . . .	2.220	—
Cheltueli de administrație . . . . .	6.036	—	Pierdere . . . . .	27.611	—
Remunerații . . . . .	22.166	—			
Chirie . . . . .	10.243	—			
	63.335	—		63.335	—

Daneș, la 31 Decembrie 1935.

ss. **Pompiliu E. Constantin**,  
director.

ss. **Vasile Ivan**,  
cotabil autorizat.

ss. **Ioan Bendorjean**,  
cassier.

### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. **Ioan Tîlcea 91**, ss. **Nicolae Tătar**, ss. **Roman Regman**, ss. **Dr. Ilarie Holom**, ss. **Sebastian Șoneriu**.  
preș. vice-preș.

*Subsemnatul Consiliu de censored, conturile prezente le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.*

Daneș, la 29 Februarie, 1936.

ss. **Eroștei Mosora 270**,  
preș.

ss. **Ieronim Constantin 190**,

ss. **Iosif Tîlcea**.

ss. **Nicolae Belu 233**.

ss. **Ioan Cristea Crețu**.

ss. **Gheorghe Dop**.

# „Intreprinderile Forestiere Române”, s. a. Cluj, str. I. G. Duca Nr. 1.

## Invită

pe acționari la

### a XVI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în localul societății din Cluj, str. I. G. Duca Nr. 1 etaj III, în ziua de 28 Aprilie 1936.

#### ORDINE DE ZI:

1. *Constituirea adunării generale;*
2. *Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1935;*
3. *Raportul Comitetului de censored;*
4. *Hotărâre asupra Bilanțului anului 1935 și a distribuirii beneficiului net;*
5. *Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de censored pentru gestiunea anului 1935;*
6. *Modificarea articolelor 1—29 din statutele societății;*
7. *Demisia membrilor Consiliului de administrație și a Comitetului de censored;*
8. *Alegerea unui nou Consiliu de administrație pe durata de cinci ani;*
9. *Alegerea unui nou Comitet de censored pe timp de 3 ani;*
10. *Fixarea mărcilor de prezență.*

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din statute, care dispune ca acțiunile să fie depuse cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Acțiunile se vor depune la casieria societății din Cluj și București.

Intrucât la data fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conform art. 14 din statute, nefiind depus numărul de acții cerute, Consiliul convoacă conform art. 15 din statute, adunarea generală pe ziua de 16 Mai 1936, ora 10 a. m., în localul societății, cu aceeași ordine de zi.

#### Consiliul de Administrație.

#### Activ.

#### Bilanț general încheiat la 31 Decembrie 1935.

#### Pasiv.

	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	627.221	—	Capital	26.000.000	—
Efecte de primit	1.063.580	—	Fond de rezervă	356.870	—
Efecte publice	1.960.270	—	Fond de asigurare	243.989	—
Acțiuni și participațiuni	1.121.200	—	Fond de rezervă pentru creanțe dubioase	809.293	—
Avansuri pentru lucrări de pădure și diverși deb.	6.302.871	—	Efecte de plată	14.032.000	—
Conturi curente debitoare	35.139.936	—	Conturi curente creditoare	23.872.620	—
Material lemnos fasonat	10.322.458	—	Diverși creditori	2.805.734	—
Materiale tehnice în magazine	304.636	—	Dividendă neridicată	658.661	—
Alimente și diverse articole în cantină și magazine	763.368	—	Imprumuturi la Stat	13.000.000	—
Păduri în picioare			Profit net:		
{ Cloșani	6.500.000	—	{ reportat din 1934	58.839	—
{ Mesteacăn	1.213.463	—	{ al anului 1935	1.812.171	—
	7.713.463	—		1.871.010	—
Investițiuni					
{ Poieni	12.354.981	—			
{ Vlașca	4.287.672	—			
{ Orlat	349.793	—			
{ Cloșani	1.026.433	—			
{ Orșova	312.294	—			
	18.331.173	—			
Mobilier		1			
	83.650.177	—		83.650.177	—

#### Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Debitori de efecte în gaj	4.942.000	—	Efecte în gaj	4.942.000	—
Debitori prin gir	2.000.000	—	Angajamente prin gir	2.000.000	—
Debitori de efecte comerciale în garanție	5.121.000	—	Efecte comerciale în garanție	5.121.000	—
Depozite libere	441.050	—	Deponenți de depozite libere	441.050	—
Ipoteci, gajuri garanții	10.824.795	—	Deponenți de ipoteci, gajuri, garanții	10.824.795	—
	23.328.845	—		23.328.845	—

#### Debit.

#### Contul Profit și Pierdere.

#### Credit.

	Lei	b.		Lei	b.
Cheltueli generale	1.062.987	—	Venit din material lemnos	1.810.327	—
Salarii	909.090	—	Venit din acțiuni, efecte publice imobil, alimente și diverse	2.738.035	—
Dobânzi	437.447	—	Profit reportat	58.839	—
Impozite	326.667	—			
Profit net:					
{ reportat din 1934	58.839	—			
{ al anului 1935	1.812.171	—			
	4.607.201	—		4.607.201	—

V. V. Tilea, director general.

Pentru contabilitate: Dr. Ioan Popa, director, expert contabil.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Rusu, președinte.      Emil Hațiegan.      Emil Pop.      D. Pop.      Ing. Panaitescu      G. Moroianu.  
 Dr. Adam Popa.      N. Comșa.      I. Martalogu.      I. Agârbișeanu.      Ione! Comșa.

Sub semnății censori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.

A. Oțoiu.

Prof. A. Gociman.

M. Peculea.

D. Crețu.

# „Comerțul Lemnului“, s. a. Cluj, str. I. G. Duca Nr. 1.

## Invită

pe acționari la

### a XI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în localul societății din Cluj, str. I. G. Duca Nr. 1, etaj III, în ziua de 28 Aprilie 1936, ora 11 a. m., cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație despre gestiunea anului 1935;
3. Raportul Comitetului de Censori;
4. Hotărâre asupra bilanțului anului 1935 și a beneficiului net;
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1935;
6. Modificarea articolelor 1—29 din statutele societății;
7. Demisia membrilor Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori;
8. Alegerea unui nou Consiliu de Administrație pe durata de 5 ani;
9. Alegerea unui nou Comitet de Censori pe timp de 3 ani;
10. Fixarea mărcilor de prezență.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra art. 10 din statute, care dispune ca acțiunile să fie depuse cu 8 zile înainte de adunarea generală.

Acțiunile se vor depune la casieria societății din Cluj.

Intrucât la data fixată nu s'ar putea constitui adunarea generală conform art. 15 din statute, nefiind depus numărul de acții cerute, Consiliul convoacă conform art. 16 din statute, adunarea generală pe ziua de 16 Mai 1936, ora 11 a. m., în localul societății cu aceiași ordine de zi.

#### Consiliul de Administrație.

Active		Bilanț general la 31 Decembrie 1935.		Pasive	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	79.855	—	Capital	1.000.000	—
Efecte publice	309.900	—	Fond pentru creanțe dubioase	200.000	—
Acțiuni	12.246.000	—	Efecte de plată	2.160.000	—
Conturi curente debit. și diverși debitori	5.041.211	—	Conturi curente credit. și diverși creditori	17.692.789	—
Materiale în depozite	3.003.764	—	Garanții primite	360.000	—
Vehicule	108.500	—	Profit net:		
Amortizare	16.500	92.000	a) Reportat din anul preced.	10.179	—
Imobile	200.044	—	b) al anului curent	1.012	11.191
Amortizare	6.044	194.000			
Șoproane și remize	351.693	—			
Amortizare	19.793	331.900			
Cauțiuni depuse	125.350	—			
	21.423.980	—		21.423.980	—

#### Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Ipoteci și garanții	1.257.400	—	Deponenți de ipoteci și garanții	1.257.400	—
Debitori de garanții	6.384.317	—	Creditori de garanții	6.384.317	—
	7.641.717	—		7.641.717	—

Cheltuieli		Profit & Pierdere.		Venituri	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli generale	1.413.585	—	Profit reportat din anul precedent	10.179	—
Impozite	103.240	—	Venitul depozitelor	548.855	—
Dobânzi	146.963	—	Venit din proviziuni	520.675	—
Amortizări	42.337	—	Venit din acțiuni	476.380	—
Profit net:			Venituri diverse	161.225	—
a) Reportat din anul precedent	10.179	—			
b) al anului curent	1.012	11.191			
	1.717.314	—		1.717.314	—

Director general: ss. V. V. Titea.

Pentru contabilitate: Dr. I. Popa, Director, expert contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: Emil Hațieganu.

Dr. Dumitru Manu.

Ionel Comșa.

Dr. Adam Popa.

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnații censori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.

Președinte: Iuliu Popu.

Nicolae Ștefănescu.

Nicolae Munthiu, expert contabil.

# „BANCA GRANITEI”, S.C. Anonimă, Caransebeș.

## Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.

Activa.			Pasiva.		
	Lei	b.		Lei	b.
<b>Cassa:</b>			Capital social . . . . .	3.000.000	—
a) Numerar efectiv . . . . .	1.320.659	—	<b>Fonduri de rezervă:</b>		
b) Disponibil la B. N. R. . . . .	1.268	—	a) Rezervă legală . . . . .	300.000	—
		1.321.927	<b>Fonduri de amortisment:</b>		
<b>Disponibil la bănci:</b>			a) Pentru creanțe dubioase . . . . .	720.000	—
a) In țară . . . . .		63.448	<b>Depuneri spre fructificare pe livrete de economii:</b>		
<b>Portofoliu de titluri:</b>			Din țară pe termen . . . . .	5.473.217	—
Titluri românești:			<b>Creditori:</b>		
a) Titluri cotate la bursă v. n. Lei . . . . .	60.000	—	Din țară pe termen . . . . .	3.992	—
b) Titluri necotate la bursă v. n. Lei . . . . .	140.000	—	<b>Angajamente de reescont:</b>		
		110.000	In țară la B. N. R. . . . .	16.400	—
<b>Portofoliu de scont:</b>			Conturi diverse . . . . .	188.976	—
I. Plătibil în țară:			<b>Beneficiu net . . . . .</b>	<b>16.350</b>	—
a) Cambii fără garanții speciale . . . . .	389.400	—			
b) Cambii garantate cu ipoteci . . . . .	557.540	—			
		946.940			
II. Din portofoliu de mai sus se află reescontat:					
a) Plătibil în țară total Lei 16.400					
<b>Debitori: Din țară:</b>					
a) Debitori fără garanții speciale . . . . .		252.263			
Debitori benef. de legea lichid. datorilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) . . . . .		5.648.697			
<b>Imobile:</b>					
a) Necesare comerțului propriu . . . . .	800.000	—			
b) Alte imobile . . . . .	500.000	—			
		1.300.000			
Mobilier . . . . .		1			
Conturi diverse . . . . .		75.659			
		9.718.935			
					9.718.935
<b>CONTURI DE ORDINE:</b>			<b>CONTURI DE ORDINE:</b>		
Cauțiuni statutare . . . . .	378.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	378.000	—
Debitori pt. efecte date în gaj . . . . .	156.000	—	Creditori pt. efecte date în gaj . . . . .	156.000	—
Ipoteci și garanții diverse . . . . .	6.098.369	—	Deponenți de ipoteci și garanții diverse . . . . .	6.098.369	—
Valori în gaj . . . . .	113.500	—	Deponenți de valori în gaj . . . . .	131.500	—
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) . . . . .	1.816.050	—	Angajamente de reesc. în conversiune . . . . .	1.816.050	—
	8.561.919	—		8.561.919	—

## Debit.

## Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1935.

## Credit.

Debit.			Credit.		
	Lei	b.		L.	b.
<b>Cheltuieli de administrație:</b>			<b>Dobânzi încasate:</b>		
a) Salarii . . . . .	309.300	—	a) Dela portofoliu de scont . . . . .	338.621	—
b) Diverse . . . . .	9.102	—	b) Dela debitori . . . . .	11.625	—
		318.402	Venitul portofoliului de titluri . . . . .	4.800	—
<b>Impozite . . . . .</b>		24.512	Venitul imobilelor . . . . .	30.000	—
<b>Dobânzi plătite:</b>					
a) La depuneri . . . . .	23.069	—			
b) La reescont . . . . .	2.713	—			
		25.782			
<b>Beneficiu net . . . . .</b>		16.350			
		385.046			385.046

C a r a n s e b e ș , la 31 Decembrie 1935.

Pentru contabilitate: Ioan Terziu, m. p., procurist, expert-contabil.

## C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E :

Nicolae Corneanu m. p., președinte.  
Filip Pop m. p.Teodor Dragomir m. p.  
Petru Talpeș m. p.Dimitrie Sgaverdea m. p.  
Dr. Cornel Corneanu m. p.

Subsemnații censored am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele;

## C E N S O R I :

Dimitrie Jian m. p.

Matei Armaș m. p.

Samson Talpeș m. p.

Dr. Dimitrie Novacescu m. p.

# „Banca ILIA-MUREȘANA“, s. a. Ilia, jud. Hunedoara.

## CONVOCARE.

În sensul art. 17 din statute, acționarii băncii „ILIA-MUREȘANĂ“ s. a. Ilia, prin aceasta sunt convocați la

### a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 19 Aprilie 1936, ora 16 în localul băncii din Ilia, iar în cazul insuficienței capitalului reprezentat, conform art. 18 din statute, adunarea se va ține la 27 Aprilie 1936, aceeași oră, același local și cu următoarea

### ORDINE DE ZI:

Deschiderea adunării și constituirea biroului;

Raportul Consiliului de Administrație, al Comitetului de Censori, prezentarea și aprobarea bilanțului 1935 și darea absolutei Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori;

Alegerea Comitetului de Censori conform art. 14 din statute;

Eventuale propuneri.

Conform art. 20 din statute, acționarii cari doresc a participa la Adunarea Generală, sunt invitați a-și depune acțiunile lor cu 3 zile înainte de ținerea adunării generale la Cassa societății, sau la orice bancă acționară la noi.

Ilia, la 1 Aprilie 1936.

Consiliul de Administrație.

Activ.		Bilanț anual încheiat la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa :			Capital social . . . . .	3.000.000	—
a) Numerar efectiv . . . . .	30.297	—	Fonduri de rezervă :		
b) Disponibil la B. N. R. . . . .	275.242	—	a) Statutare . . . . .	200.000	—
Disponibil la bănci :			Fonduri de amortisment :		
a) În țară . . . . .	27.810	—	a) Pentru creanțe dubioase . . . . .	345.120	—
Portofoliu de scont : În țară :			b) Alte fonduri . . . . .	6.705	—
a) Cambii cu giruri . . . . .	40.600	—	Fondul de pensii . . . . .	20.000	—
Din care se află reescontate . . . . .	Lei 22.500	—	Depuneri spre fructificare : În țară :		
Debitori : În țară :			a) La termen . . . . .	487.862	—
a) Cu diverse garanții . . . . .	64.189	—	Creditori : În țară :		
Debitori beneficiind de Legea lichid. dat. 7 IV, 1934			a) La termen . . . . .	321.645	—
(cota rămasă) . . . . .	2.218.953	—	Angajamente de reescont : În țară :		
Pierderi rezultând din aplic. legii lichid. datoriilor	2.000.000	—	a) La B. N. R. . . . .	8.000	—
Mobilier . . . . .	50.000	—	b) La alte instituțiuni . . . . .	14.500	—
Conturi diverse . . . . .	14.365	—	Conturi diverse . . . . .	316.097	—
			Beneficiul net al anului curent . . . . .	1.527	—
	4.721.456	—		4.721.456	—
CONTURI DE ORDINE :			CONTURI DE ORDINE :		
Cauțiuni statutare . . . . .	205.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	205.000	—
Garanții diverse . . . . .	120.000	—	Deponenți de garanții diverse . . . . .	120.000	—
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) . . . . .	2.001.190	—	Angajamente de reescont în conversiune . . . . .	2.001.190	—
	2.326.190	—		2.326.190	—

Debit.		Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1935.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație :			Dobânzi incasate :		
a) Salarii . . . . .	72.000	—	Dela Scont și Debitori . . . . .	77.787	—
b) Diverse . . . . .	30.652	—	Comisioane incasate . . . . .	30.195	—
Impozite și taxe . . . . .	3.803	—			
Beneficiul net . . . . .	1.527	—			
	107.982	—		107.982	—

Ilia, la 31 Decembrie 1935.

Director executiv: ss. **Silviu Olariu**, contabil autorizat.

### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. **Dr. R. Mîocu**. ss. **A. Leșnican**. ss. **I. Ghișă**. ss. **V. Bejan**. ss. **L. Groza**.  
ss. **I. Morariu**. ss. **I. Josan**. ss. **S. Andrica**. ss. **A. Gostae**.

Verificat prezentele conturi de Bilanț și Profit și Pierdere găsiindu-le în consonanță cu registrele și legea comercială și bancară.

### COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: ss. **Nicolae Branga**. ss. **Maxim Hoffmann**. ss. **Andrei Urdea**.  
ss. **Constantin Ionescu**. ss. **Maxim Crăciun**. ss. **Emanuil Șulaga**.